

唐山皮影戏“冷热不均”的现状探讨

戚裴诺

(北京师范大学 历史学院,北京 100875)

摘要:通过对唐山皮影戏的源流和现状进行考察,指出目前唐山皮影戏正呈现出“冷热不均”的状况,经探明原因,提出了唐山皮影戏持续发展的措施建议。

关键词:唐山皮影戏;发展现状;非物质文化遗产

中图分类号:J827 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)04-0051-05

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.04.009

Analysis of Uneven Popularity of Tangshan Shadow Play

QI Pei-nuo

(School of History, Beijing Normal University, Beijing 100875, China)

Abstract: Based on the study about the source, course and present situation of Tangshan shadow play, the paper shows its uneven popularity, analyzes its reasons and finally proposes the measures for the sustainable development of Tangshan shadow play.

Key Words: Tangshan shadow play; status of development; intangible cultural heritage

皮影戏,又称“影子戏”或“灯影戏”,是一种用灯光照射动物皮革或纸板做成的剪影以表演故事的民间戏剧。皮影戏作为中国民间古老的传统艺术,派别众多。唐山皮影戏是北方皮影戏的典型代表,曾名扬华北并辐射周边地区,有着广泛的群众基础与良好的口碑,然而在现代社会和西方文化的冲击下,承担民族文化传承责任的唐山皮影却呈现出“冷热不均”的状况,其发展不容乐观,几位唐山皮影代表人物齐永清、谷绍芬等,都对该艺术的现状和发展忧心忡忡。对此,笔者通过实地走访、文献查阅等方式,对唐山皮影戏的源流及现状进行考察,并在分析原因的基础上提出其未来的发展之路。

一、唐山皮影戏的产生与发展

中国影戏不但历史悠久、成就突出,而且分

布十分广泛。著名历史学家、民俗学家顾颉刚在《中国影戏略史及其现状》中指出:“影戏在今日不但在北京,在全国各地亦尚有不少地方在残留着……一为陕西,二为川、滇、湖北,三为河南、山西及河北西部,四为河北东部及东北各地,山东所有者为另一种,江、浙、闽所有者又另为一种,广东与湖南所有者同为纸人,当别有来源,于上七者略足尽之。”^[1]影戏史专家江玉祥在顾颉刚的基础上,提出了影响颇大的“七大影系”说^[2],分别是秦晋影系、滦州影系、山东影系、杭州影戏、川鄂滇影系、湘赣影系和潮州影系。滦州即今唐山所下辖的县级市,由于行政区划的变化,“所以过去称滦州影,现今称唐山影”^[3]。可见,唐山皮影在中国影戏史上有着重要地位。

基金项目:北京师范大学大成国学基金资助项目

作者简介:戚裴诺(1991—),男,北京人,博士研究生,主要从事史学理论与中国史学史研究。

自古以来,唐山的农业、渔业、盐业、水利事业都很发达,经济的发展带动了昌黎乐地域文化的繁荣。名人望族、耆老奇人众多,庙会、婚嫁、丧葬等文化考究,这些深深影响了唐山皮影的形成与发展。比如唐山曾多军户,则“忠孝仁爱”的思想在传统皮影剧里处处可见,如非遗传承人齐永清擅长表演的“马上背刀”“骑马飞驰”等技艺,就与杀敌报国的现实生活相关。

宋元时期皮影传入唐山,明朝时期唐山皮影戏开始形成自己的风格,即一种集演、唱、曲多技艺结合的艺术形式。江南大户在此时期大量迁到永平府,南戏曲韵对皮影伴唱影响明显。之后,随迁艺人以历史题材反映当时居民的生活,引发了很大共鸣。据《明史》可知,明中叶有“命天下选乐工送京师”^[4]的过程,皮影戏也曾进京汇演。清末至民国初年,是唐山皮影的鼎盛时期,此时影班大量涌现,光绪《永平府志》有“上元夕,通衢张灯演剧,或影戏、驱戏之类,观者达曙”^[5]。20世纪30年代,胜利、百代、昆仑等唱片公司灌制了唐山皮影唱片。1938年冀东抗日大暴动胜利后,“长城影社”一直在迁西、热河等地开展抗日宣传活动,此时期的皮影剧本与当时的斗争和百姓生活紧密联系在一起。新中国成立后,专业皮影团遍布唐山各县,后经整合成立唐山市皮影剧团,此时影人的制作开始尝试使用塑料等新材料。改革开放后,唐山皮影戏剧团开始走出国门,以文化使者的身份,先后赴法国、美国等近20个国家和地区演出。2005年后,唐山举办了“中国皮影雕刻艺术大赛”,以及皮影艺术报告会、研讨会等。

二、唐山皮影的形制、表演方式和代表艺人

唐山皮影影人经历了从大到小再到大的尺寸变化,这种变化是在演出中逐步形成的;其行当分为生、小、髯、大、丑等;场景在皮影演出中被归类为“砌末”,影人在不同场景下表演,使剧情更为形象生动。皮影影人制作过程分为刮皮、浆皮、选皮、描样、雕刻、上色、罩油、组装八个步骤。传统的唐山皮影影人材料为驴皮,以

黑、红、绿三色为主。据相关资料显示,“现代皮影也开始使用蓝、紫、黄色,上色后的皮影色彩明快、对比强烈,丰富了皮影造型艺术”^[6]。操纵影人时,唐山皮影采用多人配合,但主要的操纵演员有两个人,一般要求两根手杆达到“杆子看不见,拈是团团转,张开像把扇,合时似闪电”的程度。

皮影的乐器配备有锣、鼓、铙、钹、唢呐、笙等,也有弹拨乐器。由于不断改革,逐步引入并使用四胡、阮、三弦、月琴、笛子和扬琴。皮影戏的剧本,初名“影经”,后改称“影卷”,演员照剧本唱念叫“宣卷”。唐山皮影戏剧目甚多,现存至少约五百多部。

2006年,唐山皮影戏作为中国皮影戏的重要组成部分成为第一批国家级非物质文化遗产;2011年,中国皮影戏又成功申报为联合国教科文组织非物质文化遗产名录项目。这些均表现了皮影戏具有的传统文化价值。至2018年,在唐山皮影戏中雕刻、操纵、演唱、演奏等技艺方面均有人获得市级及以上非物质文化遗产传承人称号。其中,雕刻技艺传承人有刘佳文,上承张老壁技法,并有徒弟数人,如刘正新、陶作宝、吴志群等;操纵传承人为齐氏家族,主要传承人有齐永衡、齐永清、齐东兴等人;皮影演唱代表人物有丁振耀,徒弟黄福荣(女)、袁卫强等人;以四胡伴奏为代表的器乐传承谱系有申凤兰,徒弟杜润伍、葛庆久等人。

三、唐山皮影戏“冷热不均”的现状

(一)商品化下的商品热与技艺冷

虽然目前皮影技艺的传播并不红火,但其相关商品却显示出“热”的状态,因此,社会上产生了较多的影人制作作坊。这些影人制作人虽曾师承老的皮影雕刻艺人,但他们为了降低成本,实现经济利益上的最大化,采取了诸如先刻出人物轮廓,再将一张驴皮横劈成多张相同皮影的制作方法,而且也改变了影人制作时只使用红、黑、绿三色衬以黄色驴皮的手法,使影人的色彩更加艳丽。

(二)演出形式下的演唱热与配乐冷

目前,唐山市(含乐亭、迁西、迁安)共有国

家、省、市三级皮影戏非物质文化遗产传承人17人。其中仅有3人主攻剧目伴奏,且当中的1人还兼攻演唱。由于技术的发展,皮影演出时可以使用现代音响设备播放提前录制好的曲目代替现场伴奏人员进行伴奏,使得伴奏人员到了一个“可有可无”的尴尬境地,而且为降低经营成本,剧团中伴奏人员常被裁减,也是造成熟谙此项技能人才匮乏的部分原因。同时,传统皮影剧目伴奏旋律较为一致,技巧性较低,又与其他剧种存在重叠性,因而这项技能不太受人重视。事实上,作为唐山皮影戏伴奏项目省级非遗传承人申凤兰,曾师承四胡大王陈宝森、傅宗义等前辈,不仅形成了自己独特的演奏技法,而且还被誉为“京东四胡第一弦”。

(三)剧团的出访热与皮影的传承冷

20世纪八九十年代,受“走出去”政策的影响,大批皮影演出团体奔赴海外进行展演,获得了良好的声誉,“皮影剧团的出访在一段时期内带动了大家对于皮影戏的关注”^[7]。唐山皮影戏剧团的出访演出也扩展了海外市场,使更多的华人华侨和外国人沉醉于“光与影”的交融中。此外,唐山市政府的文化推广措施,也让世人认识到皮影的艺术价值。

然而,因为年龄原因,老一辈颇有造诣的皮影戏演员逐步退出舞台,使得部分技艺失传。以演唱为例,已故的非遗传承人丁振耀,他所唱的“黑头”就保留着原始的掐喉头技艺,这种技法难度大,对于声带、气息的要求比较高,而且必须在勤学苦练的基础上才能有所见长,同时,它还会导致嗓音沙哑的职业后遗症,所以这项技法没有得到很好的继承。此外,唐山皮影戏的传承主要依靠戏校,而非像京剧、昆曲那样是家族传承与艺术学校齐头并进的双轨模式,此番情况导致了皮影艺术的继承脉络较为狭窄。并且戏校招生时断时续,也导致皮影演员青黄不接,这些都阻碍着唐山皮影戏未来的发展。

同时,收入低也是皮影后继乏人的原因之一。在“正规军”唐山皮影剧团中的演员,主要是早期戏校培养的学员。而伴随着我国市场经济的快速发展,个人在商业活动中获得的经济

效益远大于在剧团中的工资收入,如此,造成了许多皮影人才和潜在的皮影剧团新生力量流失。技艺与人才的断层影响了唐山皮影戏的传承和发展。

(四)唐山皮影的外在形式热与内在文化冷

实际上,唐山皮影戏除了前文中提到的影人、演唱技艺、操作技巧和雕刻手法外,还保留着许多的民俗背景。例如,作为唐山皮影戏根基的乐亭皮影,就有以下规定:

I、唱影艺人不仅艺术要好,还要品格好,作风正派。六月上台,不能先脱外衣,要把影窗挂上再脱。

II、演唱中,艺人不准在人群中游逛。

III、上台之前,要整理好自己的各项事宜,不准中途离场。

IV、一上台,演员要方方正正,严肃认真地各就各位,不准交头接耳。

这些行为守则,不仅要求了皮影艺人的每一个动作,而且反映了影戏传递给观影人的一种价值观念。

笔者在实地调研中收集到一些有关皮影的唐山俗语,如“周书礼戏扯旦影”和“开店开店,卖水卖饭。南来的北往的,西北井张各庄”等。“周书礼戏扯旦影”意思就是唐山皮影戏虽然以旦角为主,但唱丑角的却能调节气氛,见景生情,在对世俗的嬉笑怒骂间,表达一种深刻的情感;而“开店开店,卖水卖饭。南来的北往的,西北井张各庄”一句,既能表现出影戏艺人走南闯北的生活情境,亦能显示出过去的皮影戏与老百姓的生活非常密切。这些对生活中细微之处的描述,也从侧面反映了唐山皮影戏曾经的辉煌。

通过调研发现,唐山民众对于皮影的外在形式有所了解,但对其内在影响唐山风土人情的特征知识却知之甚少。

(五)唐山皮影的市场热与演出冷

目前,唐山皮影戏的专业剧团极少,自上世纪90年代起皮影戏的演出场次也急剧减少。而且,唐山境内的皮影剧团大多已由个人承包,

他们只在农闲和遇到红白喜事时才外出演戏。2008年,根据唐山经济建设的需要,唐山皮影剧团曾经的主要演出场所渤海影剧院被拆除,导致该剧团皮影戏的演出一度没有固定的地点。

调研发现,当今皮影戏的演出形式与从前相比,有很大差别。从清末民国时期的红白喜事串场演出,到新中国成立以后的“文化下乡”,皮影戏演员都是直面观众,形成台上台下近距离接触的场景,演职人员口语化的唱腔和影布后对影人的操作,一直深得观众喜欢。然而,目前受到演出场所变大,舞台也相应远离观众座位,从前演员与观众面对面的亲切感消失。同时,在一些老艺人看来,音响、灯光等现代声光电技术被大量使用于表演现场,这种对皮影戏进行的技术革新可能会使年轻的从业者更加追求“新奇特”的艺术效果,而对传统皮影的演唱技巧、操纵手法等逐渐忽略。这些情况,一定程度上会削弱传统艺人在皮影表演中起到的作用。

目前,唐山皮影戏剧还在使用的剧本除去文革时期改编的样板戏之外,多是清朝时期的剧本。故事内容较为传统,演出节奏慢,不符合现代社会的节奏与审美。剧本的编写还停留在“以改编传统剧、儿童故事为主,少量创作”阶段,且皮影剧团与唐剧、评剧团共用编剧,虽在一定程度上减轻了演出开支,但却造成剧目的重复性,这就使得可以表演的剧目数量、质量停滞不前,这对唐山皮影戏艺术的完整性形成了较大冲击。此外,剧本的撰写者,除了要有极高的文化素养外,还要深谙唐山皮影戏的表演模式与影卷书写模式,但由于编剧的报酬较低,因此这一行业已长时间无人问津。唐山皮影戏自上世纪 80 年代以来仅有几部新的剧目,其他多为旧剧目复排,如《五峰会》《二度梅》及《青云剑》均为传统剧目。最受大众知晓且创作于改革开放以后的剧目,唯有曾在电视、互联网等传播的《小康路上》;而《哪吒闹海》和《白蛇传》被人们熟知,是因其原创动画片传播程度较广。总之,人们对于部分新剧目的熟知程度不高。

一些表演技法较高的剧目面临着濒临失传的局面。部分优秀曲牌剧目也因保存不善,少有传唱。根据目前从国家图书馆、中国知网和维普平台获得的信息可知,虽然研究唐山皮影戏的书籍不在少数,但大部分专家学者对其关注的层面仍多在知识性的介绍方面,而对它“知其名者多,知其意义少”的现状未有足够的关注。因此说,推动作用的缺失也是导致唐山皮影传承困难的原因之一。

但是商业演出缺失的背后,却是当地部分群众对皮影剧目的渴求。例如,工作日期间在唐山博物馆内,由皮影剧团退休演员、票友等自发组织的皮影演出,仍能吸引了众多本地市民前来观看。

四、对唐山皮影戏“冷热不均”情况的解决建议

(一) 曲艺学校等机构要有行动方向

1. 培养各方面的皮影从业人才

通过梳理近几十年唐山皮影戏发展脉络可以发现,艺校是培养皮影人才的主要机构,肩负着为唐山皮影戏培养后继力量的重要任务。在“伴奏冷”情况下,导致演唱、操纵、伴奏等皮影技艺逐渐出现了单打独斗的情况。因此,艺校的人才培养应该做到持续、高效、精良、全面、客观,重点培养现在皮影表演中紧缺的人才。此外,在培养过程中,不仅应注重学员创新能力的培养,为唐山皮影戏提供具有创新性的后继之才,使唐山皮影戏能够进一步发展,而且在人才的培养模式上也需要创新。曾在唐山市博物馆内负责义务皮影表演的谷绍岑队长以及国家一级演员赵丽亚均表示,在综合考虑艺校学员基本功的基础上,一入校就应该让学员与皮影剧团内临近退休的在职人员互结师徒关系,一是保证学习的效果,二是为学员日后工作提供保障。

缺少剧目创新是目前直接导致唐山皮影戏“演出冷”的现实问题。因此,皮影剧团急需公开招聘专职编剧,以期达到创作新剧的目的;而且还应该向社会各界征集剧本,排练符合新时代文化发展趋势的剧目。曲艺学校更应该注重

培养这方面人才,让更多年轻人得以接触它,吸引他们从事该项工作。

2. 积极开拓皮影表演市场

目前,唐山皮影戏演出团体不仅排演场次少、演出周期不固定,而且观众较少。因此,皮影戏演出团体应该开阔思路,积极开拓皮影表演市场。在条件允许的情况下,固定演出场所或者安排周期性的演出场次,并广而告之,以吸引皮影爱好者前去观看。另外,皮影演出团体可以深入于庙会、社区、校园等场所进行技艺表演,或者通过开设业余培训班等方式对此传统艺术进行展示、传播与传承,为皮影艺术开发潜在观众群以及潜在演职人员。

唐山皮影演艺团体还应该向其他兄弟剧种学习,创新皮影表演形式和内容,使唐山皮影戏这门传统艺术不仅能吸引老年观众群体,而且在保持传统性的基础上还能符合现代青少年观众的审美品味。

(二) 皮影艺人要发挥作用

1. 非遗传承人发挥行业带头作用

唐山皮影非物质文化遗产传承人是皮影戏重要的承载者和传递者,有着高超的技艺水平,肩负着唐山皮影戏传承与发展的重要责任。非遗传承人应该发挥行业带头作用,积极进行皮影宣传,提高唐山皮影戏的社会关注度;应在力所能及的情况下,带动其他专业表演者苦练基本功,并积极组织演出;应在坚持传统技法的同时,勇于实践创新。

2. 从业者和业余爱好者发挥宣传作用

唐山皮影戏专业表演者是皮影戏的中坚力量,而业余爱好者是唐山皮影戏的群众基础和坚强后盾。在唐山皮影戏面临窘境的情况下,专业表演者可以利用“三下乡”“城市大舞台”等途径,在展示技艺的同时加强对皮影艺术价值的宣传,扩大唐山皮影戏的群众基础;业余爱好者也要成为唐山皮影戏积极的民间宣传者。

(三) 政府要履行相关职责

政府是唐山皮影戏未来发展的强大推动力以及坚实的后盾,应发挥作用,促进唐山皮影戏的发展。

1. 加大资金投入

首先,政府应加大对唐山皮影事业的资金投入,扶植皮影演出团体,为其演出、训练提供必备的场地与设施,如排练厅、音响设备等,使唐山皮影戏的演出、训练能够持续进行,并保障皮影艺人的收入,为皮影事业留住人才。建设或设立皮影专业学校或皮影专业,为这门传统艺术培养专业人才。此外,还应鼓励企业、个人及其他经济体积极投资皮影行业。

2. 制度保障

政府应在制度上明确唐山皮影戏以及其他各类非物质文化遗产的保护细则,保障非遗传承人的艺术地位以及合法权益,保证相关政策的有效执行,保证资金投入到位,确保相关文物的及时保护与收集。

3. 保存与保护

政府有关部门应运用高新技术对唐山皮影进行数字化保护,即对唐山皮影相关资料做数字化的记录保存:如对唐山皮影历史社会的变迁、艺术价值等信息进行数字化文本资料保存;利用录音等技术对唐山皮影特殊的唱腔、口音进行记录保存;利用数字摄影、三维扫描技术对皮影影人制作、舞台布景、表演信息进行采集与保存;等等。可按照“工艺观、图谱观、影人观、剧目观、演艺观、器乐观、历史观、审美观、传承观”九观对唐山皮影艺术进行数字化分类保存^[8]。

五、展望

在考察唐山皮影发展现状期间,唐山群艺馆内名为“俏夕阳舞蹈队”的民间团体一直在排练。此舞蹈队成立于1997年,由多位退休老人发起并成立,曾荣获国家级比赛金奖5次、一等奖7次,省级比赛金奖3次,并于2006年参加春节联欢晚会,还参与了2008年迎奥运、2012年西安园艺博览会的演出。舞蹈队秉持继承与发展的原则,将传统艺术和现代舞蹈结合起来,因演绎皮影动作的舞蹈作品《俏夕阳》而更加闻名,这也充分证明了皮影艺术在民间的影响力。舞蹈作品《俏夕阳》将百余年来模式化的皮影形象和实际生活结合起来,创新了皮影的表现形式,特别是舞蹈动作将皮影的机(下转第81页)

参考文献：

- [1] 李理. 日据时期台湾警察制度研究[M]. 南京:凤凰出版社,2013.
- [2] 佐藤信,五味文彦. 詳説日本史[M]. 東京:山川出版社,2014.
- [3] 戚其章. 中国近代史资料丛刊续编·中日战争:12册[M]. 上海:中华书局,1996:220.
- [4] アジア歴史資料センター. 台湾憲兵隊条

(上接第55页)械化模式突出展现,并匠心独运地创造出蛙跳、交叉跳等动作,丰富了演艺内容。对此,当地专家杨立元曾评价到:“《俏夕阳》的成功,在于它源于生活、贴近实际、改革创新的创作原则,在于它适应时代发展和群众的审美需求的创作方向。”^[9]因此,我们可以得出结论:如果能将皮影这种传统文化不断创新壮大,唐山皮影必将有美好的未来。

参考文献：

- [1] 顾颉刚. 中国影戏略史及其现状[M]//文史:第19辑. 北京:中华书局,1983:121.
- [2] 江玉祥. 中国影戏[M]. 成都:四川人民出版社,1992:196-197.
- [3] 张墨瑶,李彦彬. 唐山皮影艺术及其历史文化研究[M]. 保定:河北大学出版社,2006:12.

例ヲ定ム[EB/OL]. <https://www.jacar.archives.go.jp/aj/mlta/metsearch.cgi>, A01200844200.

- [5] 台湾總督府警務局. 台湾總督府警察沿革誌:第一編[M]. 復刻版. 東京:綠蔭書房,1986.
- [6] 大谷正. 甲午战争[M]. 北京:社会科学文献出版社,2019:190.

(责任编辑:李亚平)

- [4] 张廷玉. 明史[M]. 北京:中华书局,1974:201.
- [5] 游智开. 光绪永平府志[M]//中国地方志集成·河北府县志辑:第18辑. 上海:上海世纪出版公司,上海书店出版社,2006:449.
- [6] 鲁杰. 唐山皮影[M]. 北京:科学出版社,2009:57.
- [7] 魏力群. 中国皮影艺术史[M]. 北京:文物出版社,2007:495.
- [8] 刘宏芹. 唐山皮影艺术的数字化创新应用开发与传播[J]. 中华文化论坛,2014(4):152.
- [9] 杨立元,杨扬. 皮影舞蹈《俏夕阳》的艺术追求和美学意义[J]. 唐山学院学报,2011,24(1):6-10.

(责任编辑:李秀荣)